

为民创城不停步

老住户邀请新邻居，一起包粽子，彼此很快熟悉；为件小事，两家闹得不愉快，互赠粽子消除隔阂……假期，记者在社区采访发现，不少居民借此机会与邻居分享亲手包好的粽子，增进彼此感情。热闹的端午节成了邻里间沟通的纽带，也激发了新的节日内涵。

认识邻居

6月8日清晨，家住涤纶厂小区的陈女士听到一阵敲门声，是住在楼下的秦大娘。老人来访，专程送上刚煮好的粽子。陈女士半个月前搬来，由于每天太忙，出入遇到同楼的住户，只是匆匆打个招呼，从未多说过话。一段时间下来，她依然对居住环境感到陌生。没想到，楼下的住户带着心意，主动登门。“小陈，院里的住户都很好，也想认识你，一直找不到机会。”秦大娘说：“大家住在一起就是缘分，以后日子长着呢，咱得多走动。”吃着香糯的粽子，听着老人的话，陈女士心里格外感动，频频点头。

传统佳节架起邻里沟通桥梁

道声感谢

家住安宁街122号院的秦先生，6月7日收到对门赵大爷送来的粽子。赵大爷是空巢老人，与老伴均已年过八旬，子女在外地，很少回来。秦先生两年前入住，得知对门情况后，平时常主动帮忙。有一次，赵大爷扭伤了脚，老伴很着急，在楼道里给儿子打电话。秦先生听见，马上把老人背下楼，开车送到医院。还有一次，老人的家里半夜漏水，物业人员下班联系不上。秦先生忙活了1个小时，堵住了漏点。次日又找来维修人员，更换了新配件。端午节，老两口包了一大锅粽子。煮好后，老人挑了又大又紧实的给秦先生送来。老人说：“没少麻烦你，这是我们的一片心意，务必收下。”

消除误会

由于一件小事，住在西华苑三期的陈女士与邻居杜女士闹得不愉快，一直没有往来。原来，两家人的孩子年龄相仿，常在一起玩，大人的关系也不错。半年前，两家的孩子在楼道玩，一不小心，玩具顺着楼道的缝隙，从3楼跌落至1楼，摔坏了。两个孩子，一个生气，另一个着急，都哭着回了家。见孩子受委屈，陈女士坐不住了，立即来杜女士家“讨说法”，双方在楼道里争吵起来，此后不再走动。事后，双方都很自责，但碍于面子，谁也没有主动道歉。“此前是我不对，搞得这么僵。这是我包的粽子，让孩子尝尝。”6月7日，陈女士拎着自己包的粽子，带上孩子，登门拜访。杜女士深受感动，连忙招呼邻居坐下，也诚恳说了自己的问题。几句话下来，两家人和好如初。

注入新意

连日来，各社区的端午节活动持续不断，吸引了不少居民参加。这样的情形也成为中秋节、春节、元宵节等其他传统节日里的常态。中海社区党支部书记王磊表示，在很多新建小区，住的居民多，但彼此交往频率不高。对于不少人而言，别说整个小区居民，即便是本单元的邻居都没认全。社区巧借传统节日的机会，举办各类活动，是想给大家提供一个相互交流的平台。“与邻为善、以邻为伴”的邻里精神，是中华优秀传统文化的重要组成部分。记者采访发现，很多社区已将传统节日活动当成了“邻里节”，多元的社区活动既给居民互动搭建了平台，增强了邻里之间的情谊，还丰富了大家的文化生活。记者 李涛



体验端午民俗 弘扬传统文化

本报讯 包粽子、制香囊、缝艾锤、画彩蛋、评选特色农产品……在传统节日端午即将来临之际，我市广泛开展“我们的节日·端午”系列主题文化活动，充分挖掘节日文化内涵，以丰富多彩的民俗活动、文明实践活动，让群众“沉浸式”体验端午民俗，切身感受中华优秀传统文化的深厚魅力。

小店区：文明实践育新风

6月1日至8日，小店区新时代文明实践中心以传统节日活动为抓手，重拾民俗记忆，组织开展内容丰富、形式新颖的“我在文明实践中心(所、站)过端午”活动200余场。6月5日，该区新时代文明实践中心联合贝壳公益，聚在一起，包粽子、话文明，践行文明新风，包出新时期的“文明粽”。6月以来，相关活动在小店区各社区(村)如火如荼地开展。坞城街道云水明珠社区、营盘街街道并南二社区、龙城街道天悦社区组织了“端午粽飘香 和谐邻里情”活动，让居民感受到“大家庭”的温暖，拉近了邻里距离。龙城街道新晋社区开展“糯米香透万里，思念深行万里”活动，将大家现包的爱心粽送给环卫工人和快递员。平阳路街道平阳景苑社区为独居、空巢、残疾和高龄老人送去节日的问候，老人们十分感动……各社区文明实践站发挥优势资源，联动社会资源、激活群众资源，让文明之花处处绽放。

迎泽区：蛋彩绘梦共佳节

浓浓的粽叶香，暖暖的端午情。连日来，迎泽区新建路二社区开展了一系列端午节主题活动。该社区联合社区食堂开展“巧裹青叶 粽香四溢”包粽子活动。活动现场，粽叶、糯米、丝线等材料整齐地摆放着，大家围坐在一起包粽，一片片清香的粽叶包裹着满满的祝福与关爱，现场粽香四溢，散发着浓浓的节日氛围。

开展主题活动 情暖优抚对象

本报讯 悠悠粽叶香，浓浓端午情。6月4日至7日，我市退役军人事务系统积极开展形式多样的迎端午主题活动，向部队官兵、退役军人和其他优抚对象送上关心关怀和节日祝福。

小店区退役军人事务局与坞城街道并南二社区在辖区退役军人服务站联合开展“我们的节日 精神的家园”浓情暖端午主题活动，邀请退役军人、军嫂、志愿者和部分职工代表共同包粽子、制香包、编彩绳。迎泽区退役军人服务中心联合文庙街道双塔寺二社区退役军人服务站开展“与‘粽’不同过端午”系列活动，包粽子现场，大家将粽叶、填糯米，一个个饱满而精致的粽子新鲜出炉，活动现场粽香弥漫，节日氛围浓郁。尖草坪区南寨街道兴安苑社区退役军人服务站组织开展端午“送温暖、送服务”活动，工作人员将艾草和“爱心粽子”送到辖区退役军人手中，并向他们送上诚挚慰问和节日祝福。万柏林区东社街道退役军人服务站联合铝厂社区开展“粽情端午佳节 心系退役军人”主题活动，工作人员来到辖区退役军人家中，送上热腾腾的粽子，向他们致以节日问候，感谢他们为国家作出的贡献。古交市马兰镇退役军人服务站开展“粽叶飘香 喜迎端午”关爱退役军人活动，工作人员走访慰问辖区退役军人，与他们亲切交谈，详细了解他们的身体情况和生活状况，并送上粽子和节日祝福。清徐县退役军人事务局联合武警山西机动支队某部、清徐县东湖街道办事处、中信银行清徐支行开展“万水千山‘粽’是情 军民团结‘粽’相连”迎端午主题活动，并特别邀请清徐县“最美兵妈妈”“最美军嫂”和退役军人代表参加，厚植爱国拥军情怀。丰富多彩的迎端午主题活动，不仅加深了退役军人及家属对传统节日的认识，也营造了拥军优属、关心关爱退役军人的浓厚氛围。(弓凤飞)

社区干部们将包好的粽子精心包装起来，送往辖区居民家中，让居民感受社区大家庭的温暖。

端午节画彩蛋寓意着“逢凶化吉、平平安安”，将蛋上画出彩色花纹又叫“撞蛋”，祝福大家平平安安。社区干部准备了丰富的材料和工具，让大家能够尽情发挥创意，享受绘彩蛋的乐趣。大家发挥想象，大胆运用自己喜欢的颜色绘画涂色，并向身边的人展示自己的作品，随后，大家纷纷举起彩蛋绘画作品合影留念。

尖草坪区：巧做香囊送安康

小小香囊，寄托暖暖的端午情意。6月7日，尖草坪区南寨街道七平社区开展“‘香’约端午、巧手做香囊”主题活动。香囊制作是端午文化的一种传承。活动现场，志愿者带领社区居民一起追溯端午节由来，介绍香囊的药材选用和制作环节，居民们用桌上准备好的布料、五彩线、艾草等材料学着制作香囊。绣香囊高、把艾草塞入囊中、上下捏合、穿线、收口……大家热情高涨，穿针引线、彩绳缠绕，在相互探讨帮助中，一个个香气怡人、形似粽子的香囊很快就缝制完成。看着手中的香囊，闻着四溢的清香，居民们露出了开心的笑容。活动后，社区工作者将粽子、香囊送到辖区老人家中，给他们带去节日的祝福和问候。

清徐县：多彩活动氛围浓

6月6日，清徐县在人民广场开展形式多样的端午节主题文化活动，营造全民共享的浓厚氛围。活动现场，一个个精彩节目轮番上演，表达着对祖国的美好祝福。工作人员通过发放香包、五彩绳及宣传资料，让群众在多姿多彩、喜闻乐见的文化活动中获得精神滋养。

市场人气旺 价稳供应足

端午小长假来临，作为我省最大的农产品交易、储备、调控中心，山西屯汇农产品批发市场全力保障蔬菜、水果和肉蛋粮油市场供应。6月8日，记者一大早来到屯汇市场看到，挂着“冀D”“川A”等地牌照的大小运输车辆进进出出，络绎不绝，商户和工人们正在“接力式”卸下一箱箱新鲜蔬果。除了来自各地的蔬菜水果，还有应季的新鲜粽叶以及花生、毛豆等。据山西屯汇成凯广经理介绍，端午假日的果蔬供应量较平日有所增加，价格也有所下降，是市民采购、尝鲜的好时候。成凯广说：“我们发动蔬菜经销商大商户，深入产地开拓货源，确保太原的节日市场供应。近期新鲜蔬菜的供应地正在由南方向北方地区转换，部分蔬菜的供应链转换已经初步实现了顺利衔接，本地蔬菜的供应能力逐步提升。”据了解，目前本地黄瓜、西红柿、西葫芦等蔬菜已走向今年价格低点，吸引不少市民前来选购。在屯汇市场水果交易区，夏季水果销售量倍增。果区负责人张晨介绍，由于气温升高，价格亲民、水多汁足的西瓜交易火爆，日交易量可以达到数百吨，堪称销售冠军。“其次是甜瓜，现在每天交易量近百吨，另外还有桃子、杏等水果，都特别受市民欢迎。”薛老板表示，由于上市量充足，樱桃价格也达到历年以来低点，现在樱桃价格为每公斤10元至20多元之间，市民可以趁着假期实现“樱桃自由”。

文化活动多 节日氛围浓

小店区推出端午传统文化系列活动；迎泽区打造“浓情端午，传承文明”惠民演出；杏花岭区诗歌朗诵、文艺演出过端午；尖草坪区在线上开展精品文艺节目展播和共话端午节习俗；万柏林区推出第三届非遗购物节、端午诗韵集锦、“免费送戏下乡”文化惠民演出；晋源区举办台韵文化研讨会、“唐风晋韵·山水晋源”群众系列活动；古交市推出“我们的节日·端午”民俗体验、艾草花束制作体验；清徐县举办“端午安康”中医养生公益讲座进社区、中草药香囊制作、走进养老院送温暖、传统文化习俗宣传活动；阳曲县手工活动过浓情端午，巧手做香囊亲子手工活动、“童心童趣，智慧手工”系列活动等丰富多彩；娄烦县打造静游村五月端午庙会。(陈辛华)

假期出游

本报讯 风轻云淡，气候宜人。6月7日，市内多个景区及商业街区人气颇旺，人们悠闲地享受着夏日好时光。然而，记者在走访中注意到，在游玩过程中，个别游客将文明抛诸脑后，随手丢垃圾、在大庭广众之下躺在座椅上的行为有碍观瞻。7日上午，太山景区迎来一波客流，游客们穿梭于绿意葱茏、小溪潺潺的山水之间，有人拾阶漫步，有人拍照留念，尽情享受大自然的美好。临近中午，游客们走乏了，吃些东西补充一下能量者不在少数。在半山腰一处凉亭，只见一位男士将一个粽子剥开尽享美味，然而，吃完后他却将粽叶随手弃于脚下，起身离开。后有公益捡拾垃圾者见状，及时进行了处理。记者还发现，部分游客

出行高峰

本报讯 端午假期来临，群众出行集中。为此，6月8日，山西高速交警一支队提示我市周边高速公路可能出现拥堵路段，并为大家规划了绕行线路。二广高速阳曲镇至大孟路段是我省北部地区进出太原的主要通道，遇节假日及周末车流集中，发生事故后容易导致车辆拥堵缓行。这一路段发生拥堵后，大家可以选择由忻州、豆罗收费站进出高速，绕行太忻大道出入太原市区。环城高速阳曲至杨家峪路段是我市绕城高速东段与二广高速重合路段，双向四车道，周边居民区聚集，收费站点多，遇流量大时车多缓行，易发生拥堵。这一路段发生

莫忘文明

在游览过程中将吃完的雪糕棍、用过的餐巾纸等随手丢弃的现象时有发生。7日傍晚，落日余晖下的钟楼街分外妖娆，游客们徜徉在繁华街区，好不惬意。可是，总有不和谐的画面“闯”入眼帘，大煞风景。西入口不远处一张公共桌椅上，空饮料杯横七竖八“躺”在上面，桌上标有“废弃物请自行带走”的温馨提示牌被部分游客视而不见。往前走，一处休闲长椅上，一位老者旁若无人地躺于大庭广众之下，实为不雅。文明藏于心，践行在于行。呼吁广大市民出游时带上文明，莫在细节出问题，做文明游客，共创美好家园。(李晓琳)

注意绕行

拥堵后，大家可选择通过城市快速路绕行太原绕城高速周边收费站进出高速。京昆高速罗城互通至义望互通路段是我省高速公路网的枢纽路段，也是青银高速和京昆高速的重合路段，日常流量就大，遇周末和节假日易出现车多缓行情况。这一路段发生拥堵后，大家可从清徐、清徐南收费站出入高速公路，经滨河东路、滨河西路、晋阳大道出入太原市区。(张晋峰)



图为面食表演。

张昊宇 张俊俊 摄影报道

本报讯 令人称奇的晋阳石画、惟妙惟肖的肖像剪纸、入口即化的傅山秘制卤肉、软糯香甜的晋味鲜粽子……6月7日，公园时代城购物中心广场上，万柏林区第三届非遗购物节暨“民族团结一家亲”展演活动热烈举行。我市各民族群众在这里品非遗美食、赏非遗技艺、购非遗精品、玩非遗好物，沉浸式体验传统文化的独特韵味。在现场，晋阳石画、绳结技艺、肖像剪纸、玉雕技艺、张氏彩泥塑、传统木板画技艺、刻瓷技艺、吉祥剪纸、钩织、鲁班锁设计制作技艺等20多个非遗项目各有特色，引得市民啧啧称赞。除了看的、玩的，现场还展示多项美食非遗技艺。香

展示非遗项目 共享文化大餐

啧啧的傅山秘制卤肉、软糯的晋味鲜粽子、外酥里嫩的香酥饼、工艺精巧的糖画、面食表演……琳琅满目的非遗美食使市民大饱口福。与此同时，现场还有少数民族歌舞表演、回族、朝鲜族等多个民族的居民载歌载舞，展示民族文化和特色。活动共4天，延续至6月10日。(侯慧琴)

民族团结进步